



**ATA DA SEPTUAGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO DO COLEGIADO DO MESTRADO PROFISSIONAL EM PODER LEGISLATIVO DO CENTRO DE FORMAÇÃO, TREINAMENTO E APERFEIÇOAMENTO (CEFOR) DA CÂMARA DOS DEPUTADOS,**

iniciada em vinte e nove de setembro de dois mil e vinte e dois, às dez horas e quatro minutos, por meio da plataforma Zoom. Em primeira convocação estiveram presentes: Fabiano Peruzzo Schwartz e Ricardo Pereira Dias - Presidente e Secretário, respectivamente; e os conselheiros Cristiane Brum Bernardes, Fábio de Barros Correia Gomes, Fábio Liberal Ferreira de Santana (discente), Fernando Luis Brito da Silva (discente), João Luiz Pereira Marciano, Maurício Schneider, Renon Pessoa Fonseca, Thiago Alexandre Melo Matheus (discente), Thiago Gomes Eirão, Valério Augusto de Medeiros. O Presidente abriu a reunião dando as boas-vindas aos presentes e submeteu para aprovação a ata da última reunião, sendo aprovada por unanimidade. EXPEDIENTE: 1) REFLEXÕES SOBRE A AVALIAÇÃO QUADRIENAL E A JORNADA DE PESQUISA E EXTENSÃO: o Presidente comentou que foi oficializada a divulgação do resultado final da avaliação quadrienal que concedeu nota 5 para o Curso de Mestrado Profissional em Poder Legislativo e a comemoração ocorreu durante a realização do Seminário Educação Legislativa e a XII Jornada de Pesquisa e Extensão. O discente Fernando Brito comentou que repercutiu bastante o assunto entre os discentes do Programa e já se comentava sobre a oferta de um Curso de Doutorado pelo PPG. O Presidente afirmou que durante a mesa da Pós-Graduação na Jornada o assunto foi comentado, porém enfatizou que há um longo caminho a percorrer e que é preciso garantir, junto à administração da Casa, a estrutura mínima de recursos humanos, financeiros e materiais para a sua concretização. O Presidente comentou que o evento da Jornada é de grande importância, pois é um espaço destinado à discussão e reflexão das pesquisas e estudos que são feitas sobre o Poder Legislativo. Agradeceu a





participação de discentes, docentes, pesquisadores e visitantes que colaboraram para o sucesso do evento. O discente Thiago Matheus perguntou se haverá uma edição especial da Revista E-Legis sobre a Jornada. O Presidente afirmou que este ano não haverá edição especial, como foi o caso da XI Jornada que foi realizada junto com o Instituto de Matemática Pura e Aplicada - IMPA. O Presidente anunciou que a E-Legis foi reestruturada e está com uma nova política editorial garantindo saltos de qualidade na revista. O conselheiro Maurício Schneider comentou que a disponibilização de dados é cada vez mais exigida nos periódicos, mas poucos oferecem repositórios de dados para os autores, e acha que a Câmara dos Deputados poderia disponibilizar esse espaço para esse depósito de material suplementar dos docentes, discentes e pesquisadores do PPG. O Presidente disse que já existe um repositório público, mas está personalizado na figura do Coordenador e o objetivo é que seja institucionalizado. Trata-se do ambiente github que está localizado no endereço [github.com/Cefor](https://github.com/Cefor). Afirmou que está em andamento um projeto de trabalho do PPG que estabelecerá o processo de disponibilização de base de dados e produção técnica em geral para serem armazenados neste repositório.

**PAUTA: ITEM 1 - ALTERAÇÃO NA MATRIZ CURRICULAR NA LINHA 2: Substituição da disciplina Estudos Avançados em Direito e Parlamento pela disciplina Ação Parlamentar e Integração Social:**

o Presidente informou que existe na matriz curricular, como disciplina de base na Linha 2, a disciplina Estudos Avançados em Direito e Parlamento (EADP) que não foi ministrada neste quadriênio. Em contrapartida a disciplina Ação Parlamentar e Integração Social (APIS) foi ofertada quatro vezes consecutivas como Tópicos Especiais no último quadriênio. Portanto, encaminha a proposta de substituição da disciplina EADP pela disciplina





APIS. O conselheiro Ricardo Martins, que tem ministrado a disciplina APIS, agradeceu e concordou com a proposta de substituição em vista dos argumentos apresentados, acrescentando que há uma demanda crescente e há a manifestação favorável dos professores para a sua oferta. O conselheiro Renon Fonseca comentou que acha importante constar nas ofertas de disciplinas, a disciplina com a temática da área de Direito e Parlamento para atrair pesquisas nesta área. Pediu que não fosse substituída, mas acrescentada a APIS no rol de disciplinas eletivas da Linha 2. O discente Fernando Brito perguntou se existem critérios específicos para a oferta das disciplinas. O Presidente disse que há uma dinamicidade que deve ser incorporada pelos representantes das linhas e devem propostos por eles. O Presidente relatou que no ano de 2019 todos os conselheiros representantes das linhas foram instados a indicar as disciplinas que deveriam compor o quadro de disciplinas eletivas das 3 linhas, e os representantes da Linha 2 indicaram esta disciplina na área de Direito. Por recomendação da Coordenação as disciplinas devem ser oferecidas regularmente, o que não ocorreu, pois mesmo depois de elencada na matriz curricular, a última vez que foi ofertada a disciplina EADP foi no 1º semestre de 2016. Em contrapartida a APIS, que não é eletiva da Linha 2, foi ofertada 2 vezes no último quadriênio e será ofertada pela terceira vez no atual quadriênio. Feitas as considerações, o Presidente encaminhou então a proposta do conselheiro Renon Fonseca de inclusão da disciplina APIS na matriz curricular. A proposta foi aprovada pelos conselheiros, com o registro contrário do Presidente. Este afirmou que espera retornar esse procedimento de escolhas das disciplinas eletivas por linha a partir do ano de 2023 quando novos docentes adentrarão no PPG com a finalização do processo seletivo para docentes que está em andamento.





**ITEM 2 - HOMOLOGAÇÃO DO PLANO DE CURSO DA DISCIPLINA TÓPICOS ESPECIAIS EM GESTÃO PÚBLICA NO PODER LEGISLATIVO - ESPAÇO E**

**PODER: a Arquitetura dos Parlamentos:** o Presidente afirmou que, em vista da oferta de uma nova disciplina da Linha 1 a ser ministrada pelo docente Valério Medeiros, denominada Tópicos Especiais em Gestão Pública no Poder Legislativo - Espaço e Poder: a Arquitetura dos Parlamentos, o Coordenador solicitou ao conselheiro Cristiano Ferri que emitisse um parecer avaliativo sobre a nova disciplina. Feita a leitura do parecer, o conselheiro Valério Medeiros agradeceu a recomendação e afirmou que acatará a sugestão proposta pelo parecerista. Submetido à aprovação o parecer foi aprovado por unanimidade. **ITEM 3 -**

**HOMOLOGAÇÃO DOS CALENDÁRIOS DE OFERTA DE DISCIPLINAS DO 1º E 2º**

**SEMESTRES DE 2023:** O Presidente apresentou os calendários de oferta das disciplinas para os dois semestres do ano de 2023 que foram sugeridos pelos docentes. Inicialmente apresentou o calendário do primeiro semestre que está disponibilizando 10 disciplinas, sendo 2 obrigatórias e 8 optativas (Anexo I), e em seguida abriu para comentários. A conselheira Cristiane Brum pediu para a disciplina Seminário em Poder Legislativo iniciar antes do previsto. O Presidente solicitou que os docentes da disciplina entrem em contato com a equipe de acompanhamento de ensino para efetuar o ajuste. Em seguida, o Presidente colocou em votação o calendário do primeiro semestre, sendo aprovado por unanimidade. Na sequência apresentou o calendário do segundo período que está disponibilizando 10 disciplinas, sendo 1 obrigatória e 6 optativas, havendo ainda espaço para oferta de 3 disciplinas optativas (Anexo 2). O conselheiro Renon Fonseca questionou se a definição da oferta de disciplinas para o





segundo semestre poderia ser feita no 1º semestre de 2023. O Presidente afirmou que o planejamento é necessário, principalmente em vista da recente Política de Capacitação instituída pela Câmara dos Deputados. O Presidente colocou a proposta do calendário de oferta de disciplinas para o segundo semestre para aprovação, sendo aprovado por unanimidade. Terminada a pauta o Presidente comentou que o PPG instituiu o Canal do Aluno na página do PPG onde o discente poderá ter um atendimento personalizado por meio de agendamento para uma conversa com a coordenação para tratar os diversos assuntos referentes à condução do discente no PPG. O Presidente solicitou aos representantes discentes que divulguem o novo procedimento aos demais alunos. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às onze horas e vinte e quatro minutos. Eu, RICARDO PEREIRA DIAS, lavrei a presente Ata.

Fabiano Peruzzo Schwartz - Presidente

Ricardo Pereira Dias - Secretário





